

黃紹竑三任省主席(上)

董中生

——七省主席幕中記之一——

起用青年擔當重任

我大學讀土木工程，後來研究地政。在求學時，從未想到過離校後會從事地方普通行政，尤其擔任縣長。

由於突然發生對日抗戰，浙江省民政廳長王先強先生將我推薦給省主席黃紹竑（字季寬，廣西容縣人），使一個二十六歲的青年，破格被任命為昌化縣長。

關於縣長年齡，法令有規定，但黃紹竑自己三十歲任總司令，白崇禧是他的參謀長。皆是青年當重任。戰時縣長，就破格任用了。

王先強廳長是黃紹竑任內政部長時的民政司長，黃紹竑第一次調任浙江省主席，發表王先強為嘉興縣長後，升為第二區行政督察專員仍兼縣長。我任嘉興縣土地整理處主任。

民國二十五年兩廣事變發生，中央決定政治解決，借重黃紹竑在桂系中地位，請他到香港從事幕後活動。浙江省政府即予改組，由朱家驊接任主席。

黃紹竑對李宗仁、白崇禧、黃旭初懇切表示

：「廣西年來確有進步，但中央同樣在進步。」由他說明中央準備抗日的決心，獲得對方信任，完滿達成任務。

黃紹竑在香港從事幕後活動，此項工作，費用相當浩大，中央似乎未能注意及此。省府既已改組，他自不能再要求匯錢。據當時任紹興土地整理處副主任周源久談起：「黃主席夫人來紹興向賀縣長訴苦，主席在香港生活都將成問題了。賀即命財政科長劉能超設法匯款接濟，才度過難關。」

後來劉能超來臺任高雄縣財政科長，我曾問他有無此事，他說：「匯款接濟是有的，我們手續做的完全合法。那是一種合法舞弊。」在我認識的同學中，劉能超確是一位穩健的理財高手。

民國二十六年湖北省主席楊永泰被弒，發表黃紹竑繼任，七七抗戰爆發，又被任為第二戰區副司令長官。上海戰事發生，蔣公認為政治配合軍事，東戰場浙江地位重要，第二次調黃紹竑回浙江任主席，直到抗戰勝利為止。

黃紹竑二任浙省主席，一任鄂省主席，三任主席，前後合計逾十年。

新制提高縣長職權

黃紹竑由內政部長調任浙江省政府主席，他的抱負在於實驗建設地方行政，健全縣政組織。他帶了一批對改進地方行政有興趣的內政官員到杭州，並指定蘭谿地方自治實驗縣長胡次威（政校法律系主任，率政校同學擔任全部縣府重要工作）、嘉興縣長王先強（內政部民政司長）、紹興縣長賀揚靈（黨校訓導員，內政部高級職員，亦帶政校一批同學同來服務）三人各負實驗責任，為其他各縣起領導作用。

對日抗戰八年，全國實施的新縣制，就是他們實驗研究的成果。王先強更是促成這個新制度的重要功臣。

我國縣以下的組織，向不重視，各省所提健全組織辦法，亦不一致。學者專家們的改進意見，更是分歧（例如河北定縣、山東鄒平各有不同主張），大體可分為二大類：

第一大類主張採用由下而上的健全方法，就是西方國家採用的民主方法。這樣做，才能有穩固的基礎。

第二大類主張採用由上而下的健全方法，是我國固有的方法。這樣做效果快，因為政理與物理相同，由下向上推慢，由上向下推快。

浙江省政府採行第二類的意見，主要理由：第一、對日抗戰不容許我們拖延，沒有太多的時間可以準備了。第二、我們不具備西方國家的社會組織，例如社區、團體等組織，更未學習過他們的民主生活方式。

美國地方行政，幾乎全由社區、團體負責去做。例如地方教育由學校聯合社區 (Unified School District) 去管，水土保持由水土保持社區 (Soil Conservation District) 去做，市民居住問題及環境，由各家屋主組織自己的團體 (Association of Owner of Home) 來服務。權力大，效率高。職員全是選舉出來的，權利義務分明，民主的決定，大家祇好遵守。與我們的里民大會，有名無實，無事可做，情形完全不同。由於他們的社區，團體皆採用民主方式，民主是他們生活的重要部份。

浙江採行的新縣制，最主要精神是：

統一縣政府組織，裁局設科，提高縣長職權。健全保甲，保甲是縣政最基層組織。十戶一甲，十甲一保。人民的管教養衛，全經過鄉鎮公所(爲法人)，督促他們去執行。他們責任很重，可全是盡義務。抗戰期間，政府象徵性發給保長每月一元津貼。就有「管、教、養、衛四件事，衣、食、住、行一塊錢」的諷刺傳言。

抗戰能支持八年，保甲長功不可沒。

共黨執政後，三反五反期間，保甲長却又成

爲皆曰可殺的犧牲者。

大力解決土地問題

黃紹竑接任浙江、湖北兩省主席，廳處長都很少更動。據說接任湖北省主席前，他請示蔣委員長，委員長告以：「永泰死得太慘了，鄂省廳處長(多是政學系)希望儘少更動。」因此，連秘書長仍由盧鑄連任，至於浙省是否亦有其他原因，不得而知。不過兩省接事之初，他都祇帶了一位建設廳長伍廷鵬同時到任。

第一次任浙江省政府主席時，他兼民政廳長，民政方面，除特別注重健全縣以下各級組織外，還很重視地政。於民國二十五年春，召開一次全省地政會議，指定各縣的地政主管出席外，並請二位專員兼縣長參加，一位是第四區專員兼蘭谿縣長胡次威，另一位是第二區專員兼嘉興縣長王先強。胡專員是中央政校教授，我的老師，王專員是我的頂頭上司。

會議收到的提案，將近一半是由嘉興縣政府提出的。那時嘉興地籍整理，編造地籍圖冊正告完成，提議轉請中央，准其試行中國國民黨土地政策。這個重要提案獲胡、王兩位專員支持，順利通過。引起擔任會議主席兼廳長黃紹竑的注意，不祇黃紹竑一人。記得一次在臺北舉行的土地改革協會，邀請白崇禧將軍演說，他就曾講起北伐時，有人告訴他：「如果他能解決土地問題，他可以代替蔣總司令的地位，甚至比蔣總司令的地位還高。」

不過，將「解決土地問題」和「提高個人地位」連在一起，引發內戰，實屬國家不幸。

民國二十六年春，黃紹竑調浙江省平湖地政實驗縣長汪浩(任長沙市長時被共黨槍決)任湖北省地政局長。時我任蘇州地政局長，被調去任省地政局第二科科長。

我六月初抵武昌，七月七日對日抗戰爆發。十月地政局裁撤，這是一個突變，是我國史無前例的重要時刻，關係着我國抗戰的勝敗前途，關係着民族國家的存亡。

抗戰爆發時，黃紹竑正調廬山訓練團兼任總隊長。委員長蔣中正公發表全面抗戰宣言後，黃紹竑即回武昌。每日天剛亮，召集省府全體公務員在禮堂前舉行升旗典禮，高喊抗日口號，而後開始辦公。

國父紀念週，特請學者專家演講國際現勢、日本敵情，及戰爭發生後我國將發生的各項問題。提高抗戰情緒，積極備戰。

黃紹竑亦利用紀念週宣佈省政與革事項，及公務員獎懲事件，以期提高行政效率，配合抗戰軍事。第一次在紀念週公開宣佈獎懲結果的是：水上警察局局長未按時上班，予以記大過一次；漢口稅務局主任秘書劉能超到任不久，稅務改革，頗有成效，予以記功一次，給予參加紀念週同仁一個很不平常的感覺。

民政廳長代罪羔羊

十一月，黃紹竑調任第二戰區副司令長官，省府改組，由有湖北家長之稱的何成濬將軍繼任

省府主席。

十一月黃紹竑回武昌，中央發表他為浙江省府主席。湖北廳處局長與高級職員中隨他去浙江的，有建設廳長伍廷勳、地政局長汪浩，及宜昌專員賀揚靈等人，並內定汪浩為浙省一區專員（轄杭、湖屬各縣），賀揚靈為第三區專員（轄紹屬各縣）。

我們從武昌乘專輪至九江，由九江乘專車至南昌，再由南昌乘浙贛鐵路火車至杭州。當時日軍已在金山衛登陸，不到一個月，杭州亦淪陷了。

汪浩專員派我為專署秘書，集合平湖實驗縣撤退至杭州的幾位科長、區長一同步行。經餘杭、臨安至於潛縣，成立浙江省第一區專員公署。一區專署原設吳興，專員王先強發表為民政廳長，指定專署改設在天目山之陽的於潛縣城。

黃紹竑在廬山救國會談，與任第二戰區副司令長官時，可能有機會與周恩來接觸，他私下談話對周的抗日見解，似頗欣賞，好像很重視周恩來的意見。周恩來確是共黨統戰能手。

向朱家驊主席在杭州辦理交接後，黃紹竑立刻下令將省政府遷往浙東山陵地帶的永康縣名勝地「方岩」，那裏有良好的天然防空洞，不怕敵機轟炸。在方岩辦公一直維持到民國三十一年，美國杜立德(Doolittle)將軍率領美機轟炸東京，日軍懷疑美機是由衢州機場起飛，瘋狂大舉進攻浙東各縣，省府才再遷往浙南深山地區雲和縣城。

戰時浙江省政府任務，一方面要支持抗日戰爭，一方面要安定後方。由滬、杭一帶紛紛向後

方撤退的智識份子，一部份安插在建設廳，所以建設廳內收容不少歐美及日本留學生，例如來臺在教育部任職的許督學，抗戰期間就在浙江建設廳服務。

大批撤退來浙的青年學生，由省府秘書處設政工室，編組幾個政工大隊，派往前線各縣政府協助組訓民衆，配合軍隊作戰。政工室吳主任，江蘇無錫人，是省府時稱三個半才子中的一個。他的辦公室掛了一張天文星座圖，大家公認他懂天文地理，可是不大通人情，而當時一般青年，却很欣賞他的不通世故人性的個性。抗戰後期他被發表為浙西一區專員。政工室副主任凌潛夫，是我嘉興同事，後任長興縣長，他亦被稱為省府內半個才子。他喜愛我國古典文學。

一般職業學校學生，由建設廳組織合作工作隊，分發各縣服務。抗戰期間，軍事第一，各縣無暇從事經濟建設，這批合作隊員，無實際工作可做，有的組織讀書會，共黨却利用機會，教育、吸收年輕隊員，派來昌化的合作隊長彭君，就是一位共產黨員。

抗戰初起，共黨宣佈取消紅軍，擁護三民主義，浙江省政府似在真正做國共合作，黃紹竑曾有次親向蔣任小學教員的共產黨員說話，據說共產黨員一致表示：「擁護政府抗戰到底。」

以今日美國的政治術語來說，省政府內國民黨思想比較屬於保守派(Conservative)的廳處長和委員，不贊成黃紹竑這種做法。而民政廳長王先強思想似乎接近自由派(Liberal)，他又是黃紹竑任內政部長及第一次主浙省政時最親信的

幹部，他對地方行政理論及實際經驗均很豐富。而且政工室副主任凌潛夫，又是他任縣長、專員時的秘書，因此，不滿黃紹竑對共黨寬容政策的攻擊目標，就集中到民政廳長王先強身上。

各縣成立自衛隊伍

民政廳長王先強推薦我任昌化縣長，他是我的老長官，深知我的底細，據說他曾向黃紹竑報告：我的能力沒有問題，但是年輕一點。因為縣長是由主席名義提出，經省府委員會通過後，才能發表的。黃紹竑表示：抗戰前線縣長，能力問題比年齡問題重要。

民國二十七年春，黃紹竑接收省政府不久，發表了一個「浙江省抗日自衛綱領」，對抗戰初起，戰地民心士氣，確有很大鼓勵。這個綱領的主要目的，在集中一切力量，爭取抗戰勝利。其中容易引起解釋糾紛的一條是：「對不抗日地主，佃農可以不向他繳租」。

這個綱領，王先強廳長是參與起草的主要人之一。反對這個綱領的人，提出一個強有力的理由，認為這種綱領應由中央政府頒佈，以示統一，不應各省自行發表，致生紛歧。這一正當理由，使過度積極熱心的王先強廳長處於政治上不利地位，遂於民國二十八年春辭職去重慶。不久中央就頒佈了全國性的「抗戰建國綱領」。

黃紹竑另一個未被中央採納的構想是：他希望發展地方自衛武力，各縣組織抗日自衛隊，縣長兼司令，省成立抗日自衛總司令部，由省主席兼總司令。他將這個建議面呈蔣公，蔣公叫他與

軍政部長何應欽談話，自然未被接納。中央的意思，政治與軍事應該分開，省主席專管政治，軍事由戰區司令長官專責指揮，如此系統分明。不過戰時前方縣政府沒有適當的地方武力，是推動不了政治的。所以浙江雖撤消了省總司令部，各縣還是成立自衛隊。

自衛隊的彈藥，國軍不負責補給。黃紹竑在麗水縣境內大港頭地方設一小型兵工廠，能造小量步槍及榴彈等。後者是一種裝在步槍口發射的小手榴彈，能射二三百米遠，很受各縣自衛隊歡迎購買。

民國三十四年春，我由湖北省政府保送重慶中央訓練團受訓。黃紹竑的聯襟浙江省第四區(金華專署)譚專員同期受訓，他在浙江省同鄉同學聯誼會中，代表報告浙省政情，大談大港頭兵工廠製造武器如何精良，品質甚至超過國防部兵工廠製造的，實在是有些言過其辭，亦不懂得講話的場合、講話的地方是在重慶，不是在浙江。因為有幾位兵工廠派來受訓的同學亦在座，自然不高興，知道譚專員與黃紹竑的親戚關係，更引起反感。譚是黃埔一期畢業，政治似非其所長。

方岩奇景香客不絕

方岩，位於永康縣城之東約二十里，整座山就是一塊大而方形的岩石，故名。山巔建有胡公廟。提起這位胡公，浙東各縣真是婦孺皆知。胡公名則，明朝兵部侍郎，奉令來浙討伐倭寇，戰死在浙東，地方追念他的忠勇愛國，奉祀他為守護神，各鄉為他建廟。迎神賽會，出巡的就是這

位胡公爺。而以方岩的胡公最神靈，愚夫愚婦以能至方岩敬拜胡公，是完了一生最大的心願。主要原因方岩這座山太奇突，幾百丈長，幾十丈寬高的一塊大方岩，祇有一條石中小徑可登山頂，附近山景幽美，是吸引遠道香客前來進香的主要原因。

黃紹竑將省政府由杭州遷至方岩，省府秘書處就設在方岩底下(方岩上面大，下面小)，一個寬敞的石洞內辦公。日機轟炸，炸不毀這座幾十丈高的大岩石，是一處最理想的天然防空洞。主席辦公廳及一部份廳處長辦公處，就在方岩附近山谷，疏散建築臨時房屋，處理公務，亦甚方便。岩下街有許多客棧、飯館，原供香客之用，這時倒能解決省府一部份員工的食宿問題。

黃紹竑眷屬公館則在金華北山山麓，那裏亦有很好的天然防空洞。保安司令部及保安處等治安機關，都設在金華，省訓練團設在麗水碧湖，教育廳部份職員亦在麗水辦公。建設廳以龍泉縣為中心，發展後方基地建設，羅致留法、留日及浙大農學院畢業的高級農業專家，去那裏服務，曾派留法的馮紫崗教授等為縣長。

浙江省政府由杭州遷方岩，是很有秩序的撤退，非為逃難，充分表現黃紹竑戰時強有力的領導。

我任縣長十年，經歷黃紹竑、陳誠、吳國楨三位省主席的任命。前二位皆是很有魄力，很有擔當；後一位是極聰明，極民主的長官，他們全是愛護我，使我能順利工作。

黃紹竑是我初任縣長的主席，關係更為重要

，如果不是他的全力支持，我的失敗可能性很大。

聯合出版戰時縣政

民國二十六年十二月，南京、杭州相繼淪陷，國民政府以空間換取時間戰略，吸引日軍向武漢進攻。浙江全省除杭、嘉、湖平原，及沿海重要城市被日軍佔領外，浙西山區和浙東大部份縣城，仍是我政府控制地區。這種態勢一直維持到民國三十一年，美機轟炸東京，日軍瘋狂向浙東進攻，情勢才有所改變。

昌化是浙西一個山區縣份，敵人始終未曾進入縣境。在我任縣長的五年內，敵人却每年最少一次，多則二三次流竄至鄰縣，時間多在春、秋二季。

敵人什麼時候開始流竄，事先我們可以知道，不僅我們有正確的情報，事實上敵人流竄前，必先派飛機轟炸，前線縣份民眾對逃警報經驗豐富，因而減少傷亡。

由於敵軍的重武器射程遠超過我游擊區國軍的輕武器，所以敵人流竄時，我軍通常是向後或兩側撤退，而不作正面抵抗，敵人限於兵力，亦不敢分散，地方民眾不與敵人合作，不超過一個月，敵人仍回歸原駐防地。由杭州出發的敵軍，多半流竄至臨安、桐廬為止；由吳興出發的，則流竄至安吉、孝豐為止。

我在昌化五年，前二年是集中力量，做好動員民眾，準備抵抗敵人的進攻，後三年，才有餘力從事縣政建設。

一般國際戰爭，總是先動員，然後作戰，我們抗戰是開戰後，才來做動員工作的，而且各地的做法亦不一致。

昌化的動員工作，主要部份是訓練民衆、組織民衆。先組訓全縣的壯丁隊，而復依次序組訓婦女隊、少年隊，使每一民衆明白爲什麼非抗戰不可，和如何從事抗戰，才能保證獲得勝利。組訓時普遍教導民衆學唱抗日愛國歌曲，以提高民衆心士氣。

民衆組訓完成，一切戰時工作比較容易推行，例如破壞公路、軍事運輸（俗稱派民伏，是前線縣政工作最繁重項目之一）、徵兵、徵糧等，如果民衆未經組訓，執行起來就要困難多了。

昌化的縣政建設，第一件成功的大事，乃是重建太平天國時被毀的縣政府全部房屋。我們做這件事的原則：錢，完全交由地方上人去管；事找地方上最能幹有經驗的人，讓他們放手去做（最近美國批評雷根總統不大管事領導方式 Land-off Style 的人很多，但民意測驗結果，多數人還是喜歡他這種選適當的人，信任他們放手去做的方法）。不出二年時間，全部縣政府房屋落成，人民對政府的信用，大大提高。他們很欣賞政府在抗戰艱苦期間，尙能做平時做不到的建設工作。

第二件成功的事是興辦教育。抗戰初起，我們工作重心放在組訓民衆，二年以後，則注重正規教育。昌化是一個小縣，限於財力，戰前縣內一個中學亦沒有。讀中學，要赴杭州、嘉興等地求學，杭、嘉等縣市淪陷敵區後，不僅昌化的學

生無處升學，杭、嘉等地的學生反而逃到昌化來。我們採用建築縣府房屋的辦法，發動各鄉鎮出錢出力，合建一所規模相當大的縣立中學在湯家灣（後來浙西行署借用這所中學辦公，直到抗戰勝利爲止），並請准省政府在縣境內設二所省立中學，一設河橋，一設頰口，安置淪陷區逃出來的學生。這批省中畢業的學生（省中辦有高中），抗戰勝利後，考進國內著名大學的不少。

縣政府民、財、建、教各部門，每一單位均由曾受高等教育的年輕同學擔任主管，由於他們素質高、能力強，政校同學有十人，財經方面就有孫學津（來臺曾任臺南市政府主任秘書）、馬德清（曾任蔣經國先生建設新贛南時幹部）、王非（曾任吳興縣長）等三人，他們自發自動地發現問題、解決問題，都有很突出的表現。

我們將各項工作經驗，記錄下來，寫了一本將近十萬字的「戰時縣政」，由浙西民族日報社出版發行。

巡視縣政接近民衆

民國二十八年春，黃紹竑率領簡單隨從出巡浙西前線各縣，我第一次有機會與他作較長時間單獨談話。

他由蘭谿乘小舟，經浙江上游七里瀧、富春江，先視察桐廬縣、分水縣，而後抵於潛縣。據隨從秘書晏忠承兄（湖南人，政校一期同學）說：因爲春光明媚，嚴子陵釣臺一帶，風景怡人，主席曾在船上填了幾首詞，以助遊興。主席不僅長於軍事，富有行政經驗，據說他在保定軍校求

學時，還以數理成績優異聞名。晏秘書又說：黃紹竑對文學亦頗有根基。

浙江第一區行政督察專員公署設在於潛，專員汪浩很重視這次主席出巡。戰時地方行政，絕對需要上級長官全力堅決支持，平時法令多半不適用於戰時應用，如何變通，有賴上級能予瞭解，所以專署集合附近各縣長先來專署商討，並集體出城十里外迎接。

前線地區的公路已被毀，除主席一人乘轎外，我們少數幾人騎腳踏車（自行車），大部份人步行。那時前線流行穿草鞋，有位縣長穿了布鞋，外加草鞋之行走實在不方便，真是多此一舉。專署的保安隊負責沿途站崗警戒，他們依照

往例：站崗時背向路，臉朝路兩側監視敵人，荷槍實彈，一副備戰狀態。主席見了大怒，立刻下令撤去崗位，他不願士兵來隔離民衆與他之間的距離。

昌化距於潛約五十里，騎腳踏車二小時可達。我先主席半日回縣，告訴同事於潛歡迎主席情形，同事們決定讓主席有個接近民衆的機會。

當時昌化縣政府還是借用民房辦公。黃紹竑就睡在縣長夫婦住的房間，實在簡陋極了。晚飯在小天井用餐，是普通飯菜，地方上習慣，要向長官敬酒，主席推辭未飲。

晚飯後，有位同事請求主席向民衆講話，時已黃昏，主席累了一天，而他仍答應去。我們到露天大衆會場，只見煤氣燈照明，人頭攢動，熱鬧非凡，一派鄉下演草臺戲的情景。黃紹竑雖祇講了十幾分鐘的話，但顯得十分高興。回到房內

中，責備我事先沒有告訴他要在歡迎會講話，幸好他沒有喝酒。
雜 誌
那夜的談話，使我一生難忘，印象極為深刻。一個初任縣長的青年，能得長官如此懇切教導，真是難得機會。

黃紹竑說：「一個小縣，給初任縣長的人，很好發揮才能的機會。」

「一定要好好去做，不必害怕不會有人控告你。」

「祇要對國家、民族有益的事，省政府一定支持你去。」

以上的話，主席說到，證明他後來完全做到。在小天井請主席晚餐，亦請縣黨部書記長謝拱辰作陪，謝是縣內第一大紳士，亦是昌化大地主之一，影響縣政力量很大。他家住與安徽省

中外詩壇

贈別雲亭之澳京頤養並陳策縱仲
揆遐齡 馬鶴凌

勵志論交五十年，風塵回首意纏綿。
名山共席憐形影，亂世揚鞭慨海天。
方幸倦遊重剪燭，奈何稱病早歸田。
依依惜別情難已，蒿目時報百感牽。
往事如煙飲恨多，五陵豪氣盡銷磨。
偶懷師友疑生死，悵望雲山恸網羅。
海外幾人塵夢熟，目中餘子醉顏酡。
羨君拂袖歌歸去，不世文章付逝波。

交界的昱嶺關附近，離縣城約九十里，普通步行是一日路程。他面請主席第二天在他家住宿，由他盡地主之誼。我想亦是很適當的安排。

飯未用完，他就起身告辭先離席，當夜僱轎先趕回家，策劃如何向黃紹竑當面控告我。

我接任半年後，就風聞被人控告，開始以為是謠言，心想日軍大敵當前，內部團結才有力量，怎麼可以自己分散力量、抵銷力量！

後來發現不僅有人控告，而且是大規模地控告，總動員地控告。全縣抗日自衛委員會全體委員、全縣鄉鎮長、全部縣黨部委員，分別或連名控告，以後各人民團體負責人亦陸續參加，聲勢確甚浩大！

亦有鄉鎮長私下向我表示：「我們世代居住在此，縣長遲早要調任的，如果拒絕簽名，將來

困守南都我最疲，故交星散事乖離。
怒傳新火擊螳臂，若進龍韜持虎鬚。
風嘯雲波悲阻塞，月懸文海愧矜持。
危時一念爭弘毅，結伴還鄉應有期。

洛杉磯玫瑰山展拜故友黎世芬學
長墓園口占 旅美·周天固

羅尚主編

玫瑰山花寂寞紅，夕陽無語悵秋風。
故人高塚看無恙，躑躅碑前思萬重。
題寬宏居士燕居叢憶錄 何敬羣
一篇叢憶存回顧，一快圖書存掌故。

我會遭遇麻煩的。」我瞭解他們的處境，安慰他們。

我和主要同事，滿腔熱血，不為名，不為利，甚至準備犧牲生命參加前線縣政。控告的人找不到我們貪污的事證，亦不容易找我們違法濫職的事實，控告重心就放在莫須有的「思想問題」。

我的主要幹部是中央政校同學，思想應該沒有問題，他們想入非非，文章做到我內人身上。

內人與我是青梅竹馬，從小在同一小村長大的，完全是賢妻良母型，不會作政治活動，她會將家管的很好，子女教育很好，她是不出家門。控告人就認定她是神秘人物，幕後在主持反動工作。

共黨利用太太影響先生思想行動的例子，不是沒有，可是做到我內人身上，就文不對題了。

(未完待續)

黃卷青燈數十年，木魚清磬盪香煙。
朝雲昔侍錄長公，辛氏今傳封禪書。
誅德何殊柳下婦，不徒燕子一樓居。

前題 香港·涂公遂
結夢銜恩卅五年，冰懷老節薄雲天。
名賢手澤名姬淚，一冊芳馨萬古傳。

赴東京參加十四屆中日大陸問題
研討會賦塵東邦諸君子 方雪純

吾道其東信不虛，扶柔勝會集羣儒。
安危互賴唇和齒，意氣相投水與魚。
前席幾番聞謹論，後來真欲啓頑愚。
主人高誼當珍重，敢報雲羅一紙書。